
1. x가 −10, −9, −8, −7, −6일 때, 부등식 3x − 2 ≥ 5x + 8의 해는?

① x ≤ −5 ② x ≥ −5

③ −10, −9, −8, −7, −6 ④ 해가 없다.

⑤ −10, −9, −8, −7

3x − 2 ≥ 5x + 8에서
x = −10이면 3 × (−10) − 2 ≥ 5 × (−10) + 8 (참)
x = −9이면 3 × (−9) − 2 ≥ 5 × (−9) + 8 (참)
x = −8이면 3 × (−8) − 2 ≥ 5 × (−8) + 8 (참)
x = −7이면 3 × (−7) − 2 ≥ 5 × (−7) + 8 (참)
x = −6이면 3 × (−6) − 2 ≥ 5 × (−6) + 8 (참)
3x − 2 ≥ 5x + 8를 만족하는 해는 −10, −9, −8, −7, −6이다.

해설



2. 한개에 500원인키위와 30원짜리비닐봉투 2개를구입하려고한다.
총 가격이 1500원 이하가 되게 하려면 키위를 최대 몇 개까지 살 수
있는지 구하면?

① 1개 ② 2개 ③ 3개 ④ 4개 ⑤ 5개

키위의 개수를 x개라 하면
500x + 60 ≤ 1500

∴ x ≤ 2.88

따라서, 키위를 최대 2개까지 살 수 있다.

해설



3. 일차부등식 3x − 7 < x를 만족하는 자연수를 모두 구하여라.

1

2

3

3x − 7 < x
3x − x < 7

2x < 7

x <
7

2
= 3.5

3.5 보다 작은 자연수는 1, 2, 3 이다.

해설



4. 다음 부등식을 푼 것으로 틀린 것은?

① a > 0 일 때, ax > 2a ⇒ x > 2

② a > 0 일 때, ax > −4a ⇒ x > −4

③ a < 0 일 때, ax > −4a ⇒ x < 4

④ a > 0 일 때, −ax > 5a ⇒ x < −5

⑤ a < 0 일 때, −ax > 5a ⇒ x > −5

③ a < 0 이므로, ax > −4a 의양변을 a 로나누어주면부등호의
부호가 바뀜으로 x < −4 이다.

해설



5. 연립부등식

3x + 7 ≤ −x + 31

x + a ≥ −3
의 해가 다음과 같을 때, a 의 값을

구하여라.

−2

3x + 7 ≤ −x + 31

x + a ≥ −3
→

4x ≤ 24

x + a ≥ −3
→

x ≤ 6

x ≥ −3 − a

∴ − 3 − a ≤ x ≤ 6

해가 −1 ≤ x ≤ 6 이므로 −3 − a = −1
∴ a = −2

해설



6. 다음 두 부등식을 만족하는 자연수의 개수를 구하여라.

2x + 4

3
≥ x − 2

2
− x

0.3(2x − 3) ≤ 0.2(x + 6) + 0.3

개

6 개

2x + 4

3
≥ x − 2

2
− x 의 양변에 6 을 곱하면

2(2x + 4) ≥ 3(x − 2) − 6x 4x + 8 ≥ 3x − 6 − 6x
x ≥ −2
0.3(2x − 3) ≤ 0.2(x + 6) + 0.3 의 양변에 10 을 곱하면
3(2x − 3) ≤ 2(x + 6) + 3

6x − 9 ≤ 2x + 12 + 3

x ≤ 6

연립부등식의 해는 −2 ≤ x ≤ 6 이다. 따라서 만족하는 자연수는
6 개이다.

해설



7. a − b < 0, a + b < 0, b > 0 일 때, 다음 중 옳지 않은 것은?

① |a| > |b| ② a < b ③ a3 < b3

④ a < 0 ⑤
∣∣∣∣1a

∣∣∣∣ > ∣∣∣∣1b
∣∣∣∣

① a < 0, b > 0, a + b < 0 에서 a 의 절댓값이 b 의 절댓값보다
크다는 것을 알 수 있다. |a| > |b|

② a − b < 0 에서 a < b
③ a3 < 0, b3 > 0 ∴ a3 < b3

④ b > 0, a + b < 0 에서 a < 0

⑤ |a| > |b| 이기 때문에
∣∣∣∣1a

∣∣∣∣ < ∣∣∣∣1b
∣∣∣∣

해설



8. 부등식
x − 2
3
− 2x − 3

4
≥ 1 을 만족하는 가장 큰 정수를 구하여라.

−6

x − 2
3
− 2x − 3

4
≥ 1 , 4(x − 2) − 3(2x − 3) ≥ 12 , −2x ≥ 11 ,

x ≤ −11
2

따라서 가장 큰 정수는 −6 이다.

해설



9. 연립부등식

6 < −x + 2 < −2x − 1
|x| < a

의해가없을때, 양수 a 의값의

범위를 구하여라.

① 3 < a ≤ 4 ② 0 < a ≤ 3 ③ 0 < a < 3

④ 0 < a ≤ 4 ⑤ 0 < a < 4

6 < −x + 2 < −2x − 1 · · ·㉠
|x| < a · · ·㉡

㉠에서 6 < −x + 2 의 해는 x < −4
−x + 2 < −2x − 1 의 해는 x < −3
∴ x < −4
㉡에서 |x| < a는 − a < x < a 두 연립부등식의 해가 없으려면
−a ≥ −4, a ≤ 4,
그런데 a는 양수이므로 a의 값의 범위는 0 < a ≤ 4 이다.

해설



10. 지하철요금은 1인당 1300원씩이고, 택시는기본 3 km까지는요금이
2400원이고, 이 후로는 100m당 100원씩 올라간다고 한다. 버스와
택시가 같은 길을 따라간다고 할 때, 3명이 함께 이동할 때, 지하철을
타는 것보다 택시를 타는 것이 유리한 것은 몇 km 떨어진 지점까지
인가?

① 3.5 km 미만 ② 4.0 km 미만 ③ 4.5 km 미만

④ 5.0 km 미만 ⑤ 5.5 km 미만

택시요금이 100원씩 올라간 횟수를 x번이라 하면
1300 × 3 > 2400 + 100x
x < 15

∴ 3 + 0.1 × 15 = 4.5

따라서 택시를 타는 것이 유리한 것은 4.5 km 미만까지이다.

해설



11. 40 개가 들어 있는 복숭아를 상자당 20, 000 원에 5 상자를 사고, 운
반비로 10, 000 원을 지불하였다. 그런데 한 상자에 2 개 꼴로 썩은
것이 있어 팔 수 없었다. 복숭아 한 개에 원가의 몇 %이상의 이익을
붙여서 팔아야 전체 들어간 금액의 20% 이상의 이익이 생기겠는지
구하여라.

%이상

27 %이상

총 원가 : 20000 × 5 + 10000 = 110000

1 개의 원가 : 110000 ÷ (5 × 40) = 550

550 ×
(
1 +

x
100

)
× 190 원

110000 원의 20% 이므로 22000 원이다.

550 ×
(
1 +

x
100

)
× 190 ≥ 110000 + 22000

∴ x ≥ 26. × ×
∴ 27%이상

해설



12. 연립부등식

ax − 3 ≤ 9

−2x + 6 ≥ b
의 해와 방정식 −4x + 7 = 16 + 2x의

해가 같을 때,
a + b의 값을 구하여라.

1

ax − 3 ≤ 9

−2x + 6 ≥ b
⇒

ax ≤ 12

x ≤ 6 − b
2

−4x + 7 = 16 + 2x
−6x = 9

∴ x = −3
2

−b + 6

2
= −3

2
, b = 9

ax ≤ 12의 해는 x ≥ −3
2
이므로

12

a
= −3

2

∴ a = −8
∴ a + b = −8 + 9 = 1

해설



13. 12% 소금물 300 g에 소금을 더 넣은 후, 더 넣은 소금의 양만큼 물을
증발시켜 농도가 20% 이상이 되게 하려고 한다. 최소 몇 g의 소금을
더 넣어야 하는가?

① 15 g ② 20 g ③ 24 g ④ 30 g ⑤ 36 g

농도가 12%인 소금의 양을 x g이라 하면

300 × 12

100
= 36( g)

더 넣은 소금의 양을 x g이라 하면
36 + x
300

× 100 ≥ 20

36 + x ≥ 60

x ≥ 24( g)

해설



14. 명수, 우빈, 지원이는 각자 그림 1 점씩을 그려 교무실 앞에 나란히
전시해 놓고, 지나가시는 선생님들께 가장 마음에 드는 그림 1 개만
골라 그림 옆 종이에 스티커를 붙여달라고 하였다. 처음에 총 40 개의
스티커가 있었고, 중간 점검 결과 명수는 10 표, 우빈이는 8 표, 지원
이는 7 표를 얻었을 때, 남은 스티커의 획득 여부에 관계없이 명수가
가장많은스티커를받으려면최소몇개의스티커를더얻어야하는지
구하여라.

개

7 개

중간점검결과는 10+8+7 = 25(개) 이므로남은스티커개수는
40 − 25 = 15 (개)이다.
명수가 가장 많은 스티커를 얻기 위해 접전을 펼칠 때는 2 등인
우빈이와 경쟁할 때이고, 명수가 x 개의 스티커를 얻었다고 가
정하면 그로부터 명수가 얻게 되는 스티커의 수의 합이 나머지
(15 − x) 개를 모두 우빈이가 얻는 결과보다도 많으면 무조건
명수는 가장 많은 스티커를 받게 된다. 즉,
10 + x > 8 + (15 − x)

∴ x >
13

2

따라서 명수가 가장 많은 스티커를 받는다는 사실이 확정되기
위해서는 최소 7 개의 스티커를 더 얻어야 한다.

해설



15. 관희는 집에서 김밥을 50개 만들었다. 아직 앞으로 10개를 더 만 들
수 있는 재료가 남아있는 데, 얼만큼을 더 만들지는 모르겠다고 한다.
김밥은 5개가 들어가는 도시락과 8개가 들어가는 도시락에 나누어
담을 생각이고, 도시락의 수는 10개로 하려고 한다. 김밥이 8개가
들어가는 도시락의 최소의 개수와 최대의 개수를 순서대로 나열한
것으로 옳은 것은?

① 0개 , 1개 ② 0개, 2개 ③ 1개, 2개

④ 0개, 3개 ⑤ 2개, 3개

8개가 들어가는 도시락의 수를 x 개라고 두면 5개가 들어가는
도시락의 수는 (10 − x)개이다. 이를 이용하여 김밥의 개수를
식으로 나타내면 8x + 5(10 − x)개이다. 김밥의 개수는 최소 50

개, 최대 60개가 될 것이므로, 50 ≤ 8x + 5(10 − x) ≤ 60 이고 연

립방정식으로 나타내면,

60 ≥ 8x + 5(10 − x)

8x + 5(10 − x) ≥ 50
이다. 간단히

하면

x ≤ 10

3
x ≥ 0

이다. x 의 범위를 나타내면 0 ≤ x ≤ 10

3
이다.

따라서 김밥이 8개 들어가는 도시락의 수는 최소 0개, 최대 3

개이다.

해설


